

MOLDCOOP
UNIVERSITATEA COOPERATIST-COMERCIALĂ DIN MOLDOVA

Departamentul DREPT

Se admite pentru susținere:

Șef departament 

/dr., conf.univ. L.Dandara/

„14” decembrie 2018

**PARTENERIATUL SOCIAL ÎN SFERA MUNCII ÎN CONTEXTUL
TRANSFORMĂRILOR SOCIAL ECONOMICE**

TEZA DE MASTER

Masteranda Furdui Ghenadie
Gr. 4DE


/semnătura/

Conducător științific: Romandaș Nicolae
Conf.univ, doctor în drept


/semnătura/

Chișinău – 2018

INTRODUCERE

Societatea moldovenească, în ultimii douăzeci de ani, a cunoscut profunde transformări în toate sferile de activitate, inclusiv în sfera relațiilor de muncă. Procesul complex și inedit al tranziției la economia de piață s-a confruntat cu mari dificultăți, urmate de incalculabile costuri sociale. În aceste condiții necesitatea unui dialog constructiv între partenerii sociali devine o realitate și, totodată, unica modalitate de depășire a dificultăților și redresare socială și economică.

În vederea optimizării procesului decizional și luând în considerare interesele partenerilor sociali care, în mare măsură, nu corespund, experiența mondială a elaborat sistemul de parteneriat social, sistem ce permite soluționarea pe cale amiabilă a conflictelor care apar nemijlocit între salariat și angajator.

Parteneriatul social este un instrument de soluționare a situațiilor de criză din sfera socială în condițiile insuficienței mecanismelor de conciliere și de realizare a consensului părților implicate în dialog. În condițiile actuale se face tot mai resimțită necesitatea studierii relațiilor de parteneriat social, a factorilor de stabilire a dialogului social, cât și a rezervelor de dezvoltare și de valorificare a potențialului parteneriatului social în cadrul actualelor reforme social-economice.

Actualitatea lucrării. Experiența reformelor anilor 90, tranziția la economia de piață, precum și impactul crizei economice mondiale care are un efect devastator asupra pieței muncii în majoritatea țărilor, au evidențiat necesitatea stringentă de reorientare a politicilor sociale și economice, căutarea alternativelor și a modalităților acceptabile de trecere la o ordine socială adecvată, în conformitate cu standardele și principiile internaționale, în vederea unei dezvoltări durabile și asigurării unui trai decent.

Dialogul social european și-a demonstrat viabilitatea și funcționarea practică, fiind un instrument de bună guvernare în vederea adaptării intereselor actorilor sociali, care, fiind operat într-o manieră participativă, stimulează progresul economic și generează locuri de muncă decente, instruirea calitativă a resurselor umane, și, prin urmare, o mai bună calitate a vieții. Astfel, relevanța politicilor sociale europene servește drept model în elaborarea și adoptarea actelor normative ce stau la baza relațiilor dintre Uniunea Europeană și Republica Moldova.

Gradul de studiere a temei. Tematica abordată în prezenta lucrare are drept fundament sursele și lucrările specialiștilor din domeniul dreptului muncii, dreptului comunitar, studii și rapoarte periodice realizate de Uniunea Europeană și Organizația Internațională a Muncii. Ca